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Вступ. Антропогенне забруднення
довкілля в зонах максимальної концен*
трації людей та об'єктів їх господарської
діяльності — сучасних промислових міс*
тах, які являють собою переущільнені
урбанізовані утворення, створює не*
сприятливе середовище для існування
живих організмів [3,7]. Нині значна
кількість зелених насаджень передчасно
гине від стресового впливу високих тем*
ператур і дефіциту вологи, промислово*
го забруднення навколишнього середо*
вища шкідливими хімічними речовина*
ми, хвороб та шкідників тощо [4,5].

Невід'ємною частиною заходів із оз*
доровлення довкілля є створення зеле*
них насаджень (парків, садів, скверів,
бульварів, вуличних алей) — підсистеми
єдиної міської структури і важливого
компонента ландшафту міста [9]. Зелені
насадження виконують функцію стабілі*
заторів життєвого середовища, які очи*
щають від шкідливих домішок і збагачу*
ють повітря киснем, поглинають вугле*

кислий газ, виділяють леткі речовини —
фітонциди, сприяють формуванню
сприятливого мікроклімату [3,10]. Від*
бір стійких до посухи деревних видів
рослин і утримання їх у належному стані
є обов'язковою умовою екологічного
благополуччя та архітектурно*художньої
виразності міста. 

Мета роботи — розробка інтегральної
шкали ранжування і оцінки потенційної
посухостійкості деревних видів рослин у
міських урбанізованих умовах.

Об'єкти і методи досліджень. Об'єк*
тами досліджень слугували деревні види
рослин 30—40*річного віку, найпошире*
ніші у вуличних і паркових насадженнях
Києва, зокрема: гіркокаштан звичайний
(Aesculus hippocastanum L.), гіркокаштан
червоний або павія (Aesculus pavia L.), ли*
па серцелиста (Tilia cordata L.), липа ши*
роколиста (Tilia platyphyllos Scop.), клен
гостролистий (?cer platano?des L.), клен
сріблястий (?cer sacchar?num L.), дуб зви*
чайний (Quercus robur L.), тополя чорна
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(Populus nigra L.), ясен звичайний (Fraxi�
nus excelsior L.), робінія псевдоакація (Ro�
binia pseudoacacia L.), береза повисла (Be�
tula pendula Roth.). 

Для розробки інтегральної шкали ран*
жування деревних видів рослин нами ви*
користано методики визначення ступеня
життєздатності [8], коефіцієнта посухос*
тійкості Кпс та водного дефіциту [1,2]. 

Результати досліджень. Для створен*
ня зелених насаджень у  Києві доцільно
використовувати стійкі до посухи деревні
види рослин з високим адаптивним по*
тенціалом. Нами запропоновано інтег*
ральну шкалу ранжування стійкості де*
ревних видів рослин до посухи в умовах
трансформованого міського середовища
(табл. 1) з використанням модифікованої
нами шестиступеневої шкали Лапіна [6],
відповідно до поставленої мети (табл. 2). 

I група (високопосухостійкі) включає
3 деревні види рослин (A. pavia L., P. nig�
ra L. та R. pseudoacacia L.), тобто пред*
ставників лісової зони помірного кліма*
ту з широким ареалом поширеності, що
підтверджує значний діапазон їх еколо*
гічного потенціалу. Рослини цієї групи

відзначаються високою посухо* і газо*
стійкістю, практично не пошкоджують*
ся хворобами й шкідниками в умовах під*
вищених температур повітря, зберіга*
ють непошкоджені листки, крону та не
усихають. Високі адаптаційні можливос*
ті даних деревних видів рослин дають
підстави рекомендувати їх для вирощу*
вання в умовах посушливого урбогенно*
го середовища промислових міст. 

II група (середньопосухостійкі) пред*
ставлена найбільшою кількістю дерев*
них видів рослин — 6 (T. platyphyllos Scop.,
T. cordata Mill, A. platanoides L., A. saccharum
Marsh, Q. robur L. та F. excelsior L.). За по*
казниками стійкості до посухи вони від*
значаються більшою диференціацією
ніж рослини І групи. Визначено також
деревні види рослин, що займають про*
міжне положення між високо* та серед*
ньопосухостійкими. Деякі деревні види
рослин (T. platyphyllos Scop., Q. robur L. та
F. excelsior L.) незначно пошкоджуються
дією високих температур повітря. Вони
знаходяться в одній групі з деревними
видами рослин, що пошкоджуються ком*
плексною дією атмосферної і ґрунтової
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посухи (T. cordata Mill, A. platanoides L., A.
saccharum Marsh). Майже всі представни*
ки даної групи пошкоджуються хвороба*
ми і шкідниками (виключення станов*
лять T. platyphyllos Scop. і Q. robur L.). Про*
те слід зазначити, що деревні види рос*
лин даної групи (окрім F. excelsior L.) від*
значаються високими показниками ден*
ного водного дефіциту. Стійкість дерев*
них видів рослин до посухи обмежуються
їх пристосувальними властивостями і
функціонуванням антиоксидантної сис*
теми за дії стресу. В цілому, показники
стійкості деревних видів рослин ІІ групи
до посухи свідчать, що біологічний по*
тенціал пристосувальних реакцій у них
досить високий і подальше вирощування
в умовах паркових ансамблів та скверів
промислових міст є перспективним, про*
те можливості їх зростання в умовах ма*
гістральних посадок обмежені. 

До ІІІ групи (слабопосухостійкі) від*
носяться 2 деревні види рослин (A. hippo�
castanum L. і B. pendula Roth.), які суттєво
пошкоджуються шкідниками та хвороба*
ми. Для рослин A. hippocastanum L. сту*

пінь пошкодженості каштановою міную*
чою міллю складав 90 % в умовах магіс*
тральних посадок. Адаптаційні можли*
вості до дії посухи у цих деревних видів
рослин розвинуті слабо, тому їх віднесе*
но нами до групи слабопосухостійких.
Рослини B. pendula Roth. відзначаються
високою чутливістю до засолення і пере*
ущільнення ґрунтового середовища, що в
умовах зони № 3 є надзвичайно пошире*
ним, тому вони не можуть повною мірою
реалізувати адаптаційні можливості. 

Таким чином, деревні види рослин
нами розділено на три групи (рис.). 

Висновки
Для створення міських зелених на*

саджень рекомендується підбір видового
і сортового складу й оцінка стійкості де*
ревних видів рослин до посухи та водно*
го дефіциту з використанням інтеграль*
ної шкали ранжування. В умовах Київ*
ського мегаполісу пропонується вико*
ристовувати якісний посадковий матері*
ал деревних видів рослин місцевого по*
ходження з урахуванням їх біологічних
особливостей. 

Рис. Групи деревних видів рослин з різним ступенем посухостійкості за модифікованою
інтегральною шкалою ранжування Лапіна [6]
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